

深港少年同上一节课，共同探索中华文化

新华社香港 11月 10 日电(记者林宁)“中华文化有什么特点呢?”“源远流长……”香港扶幼会则仁中心学校(简称则仁学校)的学生隔着屏幕回答深圳老师的提问。

10 日,则仁学校与姊妹学校深圳市坪山区光祖中学(简称光祖中学)举办“手牵手、向前走”同上一节直播课活动,粤港澳两地师生以“探索中华文化”为主题展开线上交流。

在香港则仁学校礼堂,20多名同学头戴耳机,人手一台平板电脑,与屏幕另一头的深圳光祖中学同学一起学习。

则仁学校英文科主任黄冬敏老师主讲英语课《我们喜爱的食物》。课堂上,云吞面、煲仔饭、烟、炖等耳熟能详的中文词汇转换成英文表达,引起了学生们的极大兴趣。

光祖中学学生谢楚瑜课后告诉记者,黄老师的英语发音非常标准,“内容激发起我探求中华美食文化的兴趣”。

光祖中学的赵晗老师主讲《中华文化根》。课堂上,深圳同学分享的内容包罗万象:从蜀绣特色到北京冬奥会火炬设计理念,从“敦煌女儿”樊锦诗的故事到故宫博物院钟表修复师王津的工匠精神……

香港的同学也不甘示弱,讲述了屠呦呦和袁隆平两位院士的故事。则仁学校的赖伟聪同学说,敬佩姊妹学校的同学学识渊博。叶志远同学表示,两地同上国情教育课不仅形式有趣,也增强了民族身份认同,“我们是中国人,我们以中华文化为骄傲”。

据了解,两所学校于2016年结为姊妹学校。两地老师通过努力,把因疫情而中断的线下交流活动搬到了线上。光祖中学副校长李青海说:“这堂直播课就是为了培养两校同学的文化自信,厚植爱国主义情怀。”则仁学校校长郭智颖表示,直播课拉近了粤港澳两地师生的距离,希望不久的将来两地师生能恢复面对面交流。

香港特区政府教育局局长杨润雄曾多次表示,教育界要帮助中小学生建立国民身份意识及价值观。

事实上,香港不少中小学校正在创造性地开展国情教育课。

直播课上,赵晗问:“中华文化为何能延续至今?”学生答:“因为我们具有与时俱进的创造力和海纳百川、有容乃大的包容力。”

## 雷雨宸进城读书记

城外远眺,云山雾绕之间,藏在翠林中的畲族村若隐若现,流动的乳白炊烟和灰色暮霭交融在一起,飘飘荡荡。

早晨6点半,天蒙蒙亮,福州市罗源县竹里村的畲族孩子雷雨宸就起了床,早饭还没有吃,已经开始急着要去上学。“自从今年9月1日去了城里的福州民族小学上课,雷雨宸每天都想着早早地去学校,她喜欢那里的老师和同学。”雷雨宸的妈妈郑晓芳说,福州民族小学给全家人带来了喜悦。

“我们家长进城务工,本想让女儿跟在身边读书,但因城区学位紧张,雷雨宸只能在村里就近入学。”郑晓芳说,福州民族小学把全县少数民族学生都纳入了生源范围,她的女儿得以进城读书。

7点40分,雷雨宸背上粉色书包,在家长护送下,不到15分钟就到达学校。

“学校今年招收了155名畲族适龄儿童入学,给进城务工畲族群众子女入学带来方便。”福州民族学校校长黄海景说,这样做解决了畲族孩子离开户籍地进城后的入学难问题。

罗源县是我国畲族主要聚居地之一。过去,畲族群众主要居住在偏远的大山里。为了改善畲族群众的居住和生活状况,近年来,罗源县实施“造福工程”,帮助34个畲族行政村、147个畲族自然村、近8400名畲族群众搬出大山,在县城和周边地区就业、安居。

8点整,小学校门开启,首先映入眼帘的是镶嵌着“彩虹跑道”的室外运动场,不一会儿已经有不少学生开始运动。操场右侧是校园建筑群,呈现“花园式”“学府风”设计风格。雷雨宸就读于一年级三班,教室配备了崭新的课桌和现代化多媒体教学设备。

“学校设施设备齐全,布置了具有民族特色的文化走廊,定制了畲族特色的校服、校徽。”黄海景介绍,学校还将开设畲舞、畲拳、畲族印染和剪纸等特色畲族体验课程,让畲族学生传承少数民族文化。

搬迁群众搬得出、稳得住、能致富,畲族学生进得来、留得住、学得好,雷雨宸的进城上学之路是畲族乡村孩子受教育条件改变的缩影。

近年来,罗源县把解决少数民族学生上好学校、读好书政策延伸到九年义务教育整个阶段,即畲族学生在福州民族小学毕业后,还能继续在城里的福州民族中学上学。

(记者周义)新华社福州电

# 学术大咖新秀齐登场 学生站在教育 C 位

## 华中科技大学经济学院奏响课程育人“交响乐”

本报记者李伟

“在全球面临新冠肺炎疫情加剧蔓延和经济陷入衰退的背景下,中国经济迅速复苏并实现强劲增长,增速高于很多专业机构预期。”在华中科技大学经济学院《中国经济改革与发展》课上,年轻教师叶巾祁与学生进行互动,结合实例,帮助他们理解中国经济改革和未来发展的目标。

发挥每门课的育人作用,帮助学生认识和理解国情,坚定跟党走,培育学生经世济民的专业素养,是华中科技大学经济学院课程思政建设的一个缩影。近年来,该院突出全课程育人理念,通识课培植自信,专业课渗透情怀,在知识传授中注重价值引领,在价值传播中注重知识含量,将立德树人贯彻到课堂教学全过程、全方位、全员之中,推动思政课程与课程思政协同前行。

### 构建课程思政大格局

华中科技大学经济学院是教育部首批“三全育人”综合改革试点单位,学院党委书记戴则健介绍说,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人,是学院探索课程建设、教学方法、学生考核方式等改革的根本出发点。

多年来,学院在张培刚、林少宫等老一代学术大师的引领下,高举“明德厚学、经世济

民”旗帜,以课程育人为核心,逐步探索和形成了以“尚人文、厚基础、重创新、强实践”为特色的课程育人体系,发挥学科优势,讲好中国故事,研究中国问题,促进了学生们经济学知识学习、素质教育和能力培养的有机融合。

2018年入选“三全育人”综合改革试点单位以来,学院在传承思想政治工作优良传统的同时,积极思考深化课程育人,全面推进集通识、专业、双创、实践为一体的课程育人理念,并探索出坚持党旗领航、突出学科特色、强化文化功能、营造实践氛围“四位一体”的特色做法。

“专业课程蕴含着丰富的思政元素,一方面,专业知识本身具有明显的价值倾向、家国情怀等。另一方面,教师可以通过深度挖掘,在已有思政元素的基础上进一步拓展和开发。”学院副院长欧阳红兵介绍说,经济学院的《宏观经济学》课程是教育部特色示范课堂,团队一直注重在课程学习中突出理论与实践相结合,从不拜倒在西方经济理论脚下,通过教学中引用的大量案例、数据反映出中国改革开放的成果,实实在在让学生体会到中国经济奇迹的过程、经验和成就。

### 教师人人会讲中国经济故事

众所周知,西方经济学的一个基本假设就是“人是自私的”,强调“利益最大化”。如果

经济学院的教师们一味照本宣科讲解,无疑会使学生产生错误的价值导向,成为“精致利己主义者”。在学院院长张建华教授看来,专业课教师身处教书育人第一线,应该成为思政教育的主力军。

每门课都要守好一段渠、种好责任田。全员、全过程、全方位引导青年学生坚定理想信念,已成为经济学院全体教工的行动自觉。

课程思政不是简单的“课程”加“思政”,不能将德育内容生硬嵌入专业课程,经济学教师也不用句句提马哲,如何让每位教员工都参与育人工作?学院党委副书记崔金涛介绍,通过强化课程思政顶层设计,使各类课程与思政课同向同行。

近年来,学院进一步设立“课程思政示范课体系”,大力弘扬经世济民的理想情操,在《经济学原理》《发展经济学》《中国经济发展与改革》《经济思想史》等课程中融入中国国情、中国问题、中国经验,将爱国奉献的家国情怀与经济学专业知识融合。

针对不同专业的特点,挖掘专业课程中所蕴含的思政元素,通过学科组集体备课、微课程教学竞赛等形式,奏响课程思政“合奏曲”,提升教师的育德意识和能力。

孙雅是经济学院的一名青年教师,从新加坡、日本等高校学成回国任教,深受学生喜爱。她以“外部性”为题开展课堂互动,结合长江大保护、经济结构转换与城乡发展的生动实例帮助学生理解中国在发展的同时重视环

境保护。“课程思政如盐入水,课程思政改革的关键,是各类课程与思想政治理论课形成协同效应,不能强行要求每一节课、每一个章节都为讲思政而讲思政。”戴则健表示。

### 多元评价让学生站 C 位

课程思政的评价,需要将学生的认知、情感、价值观等内容纳入其中,体现评价的人文性、多元性,更要突出学生的感受,让学生来评价效果好不好。

张建华说,学院逐步将客观量化评价与主观效度检验结合起来,综合采用结果评价、过程评价、动态评价等方式,制定出更为精细和系统的评价指标,充分、及时反映学生成才情况,反映课程中知识传授与价值引领的结合程度,以科学评价提升教学效果。

经济学院有不少面向改革开放前沿的政策研究课题,可以吸纳大量各层次、各专业学生参与课题调研和分析,用第一手材料教育学生,用先进方法培养学生。目前,多篇本科生科研论文在国际期刊发表,毕业生升学率65%以上。

胡吉伟党支部书记、2017级本科生周云鹤说,思政元素是一种思维工具,也是一种认识方法。课程思政潜移默化,同学们通过不断吸收营养,深切感受到学院老师们立德树人的用心用情,更加坚定成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## “一个学校挽回一门手艺”,长沙这些课程有情怀



11月1日,长沙市砂子塘东澜湾小学的学生在制作香囊。

新华社记者陈振海摄

新华社长沙电(记者谢樱、陈振海)扎染、活字印刷、皮影戏、剪纸、中医药……这些蕴含了中国传统文化的非遗项目,如今已成为长沙多所学校的社团活动课。通过现代师生的智慧传承与改良,非遗项目“扎根”校园,焕

发出勃勃生机。

每周一下午4点的铃声一响,长沙市砂子塘东澜湾小学2000余名学生便进入了他们的非遗课堂。

“现在正值霜降节气,古谚语云‘霜降前

后始降霜,有的地方播麦忙’‘芒种黄豆夏至秋,想种好麦迎霜降’,说的就是霜降前后是种麦子的黄金时期。今天,我们就用自己的小剪刀来剪麦子吧。”来自湖南雨花非遗馆的老师在台上讲解,一年级学生李乐琪用笔勾勒

## 开放是当代中国的鲜明标识

25日会同国际奥委会、国际残奥委会发布了第一版防疫手册,明确了坚持简化办赛、远端防控、疫苗接种、闭环管理、有效处置、防控一体化等6条基本原则,提出了具体防疫措施。”北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东说,北京冬奥会和冬残奥会正妥善应对新冠肺炎疫情风险。

眼下距离北京冬奥会开幕还有80多天。2022年1月27日冬奥村将正式开村,迎接来自世界各地的运动员;2月2日将开展火炬传递,拉开北京冬奥会的序幕。

自北京携手张家口成功申办冬奥会以来,国际奥委会便多次对中国的筹备工作称赞有加。国际奥委会主席巴赫曾说,2022年冬奥会“交给了放心的人”,东京奥运会结束后他也再次向全世界发出邀请。

“全世界都团结一心,才能够克服挑战”

在上海进博会上,既有来自最发达国家的前沿科技产品,也有来自最不发达国家的

赢的方向发展,让各国人民共享发展成果。

值得一提的是,本届进博会的一个重要主题是“双碳”:饮料瓶回收利用后做成的外衣、铝制咖啡胶囊回收后造的自行车、天然牧场的一块黄油可实现净零碳……全国政协常委、民建中央副主席、上海市政协副主席周汉民是老“外贸”,他在进博会探馆之后深有感慨:“这么多全球大企业都鲜明地体现了‘双碳’特色,可见大家对人类共同命运的关切与努力。在全球新冠肺炎疫情起伏反复的今天,在世界经济发展仍然处于不确定不稳定状态下的今天,这届进博会给了我们太多的信心!”

人类本来命运与共。无论是上海进博会还是北京冬奥会,意义都不仅仅停留于经济或体育领域。

北京冬奥会正在兑现碳中和承诺,所有场馆将使用绿色清洁电力,国家速滑馆“冰丝带”等冰上项目场馆采用新型环保制冷剂,赛区工程建设注重生态保护,充分利用北京奥运会场馆遗产,用长期可持续的发展理念引领各领域工作……

国际奥委会主席巴赫曾对此高度评价:“我们需要团结起来去应对人类面临的巨大挑战。北京冬奥会有力地体现了人类团结一致去对抗危机的精神。”

新华社上海11月10日电